
●データ (x1, y1)，(x2, y2)，· · ·，(xn, yn) が与えられているとき，次の関数を最小にする a，b を求めよ．

f(a, b) =

nX
k=1

{yk − (a xk + b)}2

ただし，データには異なるものが含まれているとする．

（解答例）　 x̄，ȳ，sxx，sxy，syy をそれぞれ
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とおく．展開して整理しなおすことにより
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が得られる．

g(a, b) =
f(a, b)

n
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2 − 2 a xk yk + 2 a b xk − 2 b yk
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+ b2 − 2 a (sxy + x̄ ȳ) + 2 a b x̄− 2 b ȳ

より，g(a, b) を最小にする (a, b) を求めればよい．g(a, b) を最小にする (a, b) は

0 = ∂
∂ag(a, b) = 2 a

¡
sxx + x̄

2
¢
+ 2 b x̄− 2 (sxy + x̄ ȳ) , 0 = ∂

∂bg(a, b) = 2 a x̄+ 2 b− 2 ȳ

をみたす．異なるデータが含まれているため sxx > 0 であるから，

a =
sxy
sxx

, b =
ȳ sxx − x̄ sxy

sxx

で最小値をとる．


